ТАНК МАКСИМ

1912-1995



Белорусский поэт. переводчик, государственный деятель, участник Великой Отечественной войны. Народный Белорусской CCP (1968).Герой Социалистического Труда (1974), лауреат Ленинской (1978) и Сталинской премии II степени (1948), Государственной премии Белорусской ССР имени Янки Купалы (1966). Академик Академии наук Белорусской ССР Верховного Председатель Белорусской ССР (1965-1971).

Награжден орденами: Ленина (1962, 1967, 1974, 1982), Октябрьской революции (1971),Красного Знамени Отечественной войны II степени (1985),Трудового Красного Знамени (1949, 1955), Дружбы народов (1987); медалями, в том числе «Партизану Отечественной войны» I (1944),медалями иностранных государств, в том числе польским орденом «За заслуги» и офицерским знаком ордена Возрождения Польши.

Именем Максима Танка в Гродно названа улица (2014) и переулок.

Родился 4 (17) сентября 1912 года в деревне Пильковщина (ныне Мядельского района Минской области) в крестьянской семье. Настоящее имя Скурко Евгений Иванович.

В 1914 году семья из-за Первой мировой войны эмигрировала в Москву. Здесь Евгений пошел в школу и полюбил поэзию.

В 1922 году в Москве был сильный голод и семья Скурко решила вернуться в родную деревню. Их дом сохранился – там жил дед Фёдор Скурко.

В 1923 году Евгений пошел в начальную польскую школу, в 1926 году – в русскую частную гимназию. Польские власти закрыли ее через два года.

Продолжил учебу в белорусской гимназии в Радошковичах, где преподавание некоторых предметов велось на белорусском языке.

В Радошковичах Евгений вступил в комсомольскую организацию. В 1929 году за участие в забастовке, организованной гимназистами, был отчислен. После недолго учился в Виленской белорусской гимназии, окуда тоже был отчислен за свободомыслие. После чего учился в Виленской русской гимназии имени А. С. Пушкина. Здесь вместе со своим одноклассником издал рукописный журнал «Пролом» и опубликовал свои первые стихи под псевдонимом А. Гранит. В 1932 году опубликовал стихи в газете «Белорусская жизнь».

Принимал активное участие в политической жизни Западной Белоруссии в межвоенный период. Арестовывался польскими властями в 1932 и 1934 годах.

Первый опубликованный сборник стихотворений Максима Танка «На этапах» вышел в 1936 году. За ним последовали сборники «Клюквенный цвет» (1937) и «Под мачтой» (1938), а также поэма «Нарочь» (1937).

После воссоединения Западной Белоруссии и Белорусской ССР Максим Танк – корреспондент в газете «Вилейская правда» (1939–1940).

В 1940 году был принят в Союз писателей СССР.

В годы Великой Отечественной войны (1941–1945) работал в печати – во фронтовых и партизанских газетах: «За Советскую Беларусь», «Раздавим фашистскую гадину». В 1942 году Маким Танк написал поэму «Янук Сялиба», а в 1945 содал два сборника стихотворкений «Острите оружие» и «Через огненный небосклон».

В послевоенные годы работал в журнале «Вожык» литературным редактором (1945–1948), позже – главным редактором в журнале «Полымя» (1948–1966).

В 1968 году ему было присвоено звание «Народный поэт Белорусской ССР».

В 1966–1971 годах – первый секретарь правления, в 1971–1990 годах – председатель правления Союза писателей Белорусской ССР.

В 1972 году был избран действительным членом (академиком) Академии наук Белорусской ССР (ныне – Национальная академия наук Беларуси).

Максим Танк создал множество книг, поэм и сборников: «Чтоб ведали» (1948; Сталинская премия, 1948), «На камне, железе и золоте» (1951), «След молнии» (1957; премия имени Янки Купалы, 1959), «Мой хлеб насущный» (1962; Государственная премия Белорусской ССР имени Янки Купалы, 1966), «Глоток воды» (1964), «Листки календаря. Дневниковые записи» (1970), «Нарочанские сосны» (1972; Ленинская премия, 1978), «Пройти через верность» (1979, Литературная премия имени А. Фадеева, 1980) «Аче Мария» (1980), «За моим столом» (1984) и другие. Автор книг для детей: «Веточка и воробей» (1946), «Сказки лирника» (1948), «Конь и лев» (1955), «Былина о космическом путешествии Муравья-странника (1979) и др. Издал книгу документальной прозы «Листки календаря» (1967). Перевел отдельные произведения А. С. Пушкина, В. В. Маяковского, Ю. Словацкого, В. Броневского и др. Его произведения переведены на многие языки народов СССР и за рубежом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 сентября 1974 года за большие заслуги в развитии советской литературы, активную общественную деятельность и в связи с 40-летием со дня образования Союза писателей СССР Максиму Танку (Скурко Евгению Ивановичу) присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В 1947–1971 годах – депутат Верховного Совета Белорусской ССР (в 1965–1971 годах – председатель). В 1969–1975 годах – депутат Верховного

Совета СССР. Был председателем Белорусского отделения Общества советско-польской дружбы.

Награжден орденами: Ленина (1962, 1967, 1974, 1982), Октябрьской революции (1971), Красного Знамени (1943), Отечественной войны II степени (1985), Трудового Красного Знамени (1949, 1955), Дружбы народов (1987); медалями, в том числе «Партизану Отечественной войны» I степени (1944), медалями иностранных государств, в том числе польским орденом «За заслуги» и офицерским знаком ордена Возрождения Польши.

Лауреат Ленинской премии (1978), Сталинской премии (1948), Государственной премии Белорусской ССР имени Янки Купалы (1966), Литературной премии имени Янки Купалы (1959), Литературной премии имени А. А. Фадеева (1980).

Почетный гражданин города Минска (1987).

Умер 7 августа 1995 года. Похоронен в родной деревне Пильковщина Мядельского района Минской области.

Именем писателя назван Белорусский государственный педагогический университет. 5 декабря 2014 года в Мяделе открыли первый памятник М. Танку.

Именем Максима Танка в Гродно названа улица в 2014 году и переулок.